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Medlem af Folketinget Katarina Ammitzbøll (KF) har den 27. januar 2021 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 804 til uddannelses- og forskningsministeren, som her-

med besvares. 

Spørgsmål S 804: 

 

Når en rapport viser, at ca. 43 pct. af de unge studerende er ensomme pga. covid-

19-nedlukningen, hvad er ministerens plan så for at afhjælpe den stigende en-

somhed og mistrivsel? 

Svar: 

 

Jeg er meget opmærksom på, at de studerendes trivsel skal forbedres. Det var en 

vigtig dagsorden før corona, og den er bestemt ikke mindre vigtig nu.  

 

Den nuværende nedlukning af samfundet påvirker fortsat de studerendes trivsel 

negativt. Det bekymrer mig. Derfor er jeg glad for, at regeringen og alle Folketin-

gets partier i foråret 2020 indgik en aftale om særlig støtte til sårbare og udsatte 

grupper i forbindelse med COVID-19. Med aftalen prioriterede vi fem mio. kr. til 

indsatsen målrettet sårbare og udsatte studerende.  

 

Jeg mener, at det var rigtigt med en målrettet indsats for de mest sårbare og ud-

satte. Men jeg mener også, at det er vigtigt med en generel indsats for at under-

støtte gode rammer på uddannelserne for at fremme trivsel og fællesskaber for 

alle studerende. Tilrettelæggelsen af uddannelserne og undervisningen er de vide-

regående uddannelsesinstitutioners ansvar, og institutionerne har derfor en vigtig 

opgave i at bidrage til at understøtte de studerendes trivsel.  

 

Jeg ved, at det ikke er en nem opgave. Derfor har Uddannelses- og Forsknings-

ministeriet under COVID-19-situationen lagt stor vægt på at dele viden og inspira-

tion til at understøtte studerendes trivsel. For eksempel via webinarer, et topmøde 

om unges trivsel under corona, som jeg afholdte i november sammen med kultur-

ministeren, og et nyt idékatalog med mange gode idéer og forslag til, hvordan vi 

alle sammen kan bidrage til at understøtte de unges trivsel i denne udfordrende tid 

– og afhjælpe den stigende ensomhed. 
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Derudover har jeg netop givet et ekstraordinært tilskud på 1,3 mio. kr. til Studen-

terrådgivningen, så de kan bidrage til at sprede viden og inspiration til gode ind-

satser for at fremme trivsel og fællesskaber på uddannelserne. 

 

Der skal ikke herske nogen tvivl om, at det ér svært lige nu, og vi må erkende, at 

det også nogle steder resulterer i efterslæb af social og faglig karakter. Vi vil derfor 

se på behovet for mulige tiltag det næste stykke tid. Det vil jeg se frem til at gå i 

dialog med Folketingets partier om, ligesom jeg fortsætter min tætte og vigtige 

dialog med sektoren og mit store fokus på de studerendes trivsel. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Ane Halsboe-Jørgensen 
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